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Життєвий і творчий шлях доктора геолого-

мінералогічних наук Северина Пастернака, якому 29 
вересня 2019 року виповнюється 120 років від дня наро-
дження, є яскравим відображенням складної і важкої 
долі працелюбного українського народу та загалом і ба-
гатовікової історії галицької інтелігенції зокрема.  
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Батько Северина Пастернака 1891 року закінчив теологічний факультет та 
Львівську греко-католицьку духовну семінарію, був висвячений у духовний сан та ске-
рований для священицької праці в містечко Хирів на Старосамбірщині. Тут у нього 
2 січня 1892 року народився син, якого назвали Ярославом. Після закінчення 
Перемишльської гімназії впродовж 1910–1914 років Ярослав Пастернак навчався на 
філософському факультеті Львівського університету, де вивчав класичну філологію та 
археологію. 

Восени 1896 року Перемишльська  єпархія скерувала Івана Пастернака з Хирова 
на вакантну посаду священика у с. Васевичі (тепер Залужани), що розташоване 
неподалік від Дрогобича. 26 вересня 1899 рокув о. Івана Пастернака народився син, яко-
го під час хрещення назвали Северином. 

У 1910 році польська графиня Тарнавська, родина якої володіла великими 
маєтками у Вацовичах і частково оплачувала будівництво церкви в цьому селі, вимага-
ла, щоб у церкві був встановлений польський вівтар, проти чого виступив о. Іван Пас-
тернак, і вже вневдовзі, під тиском графині, Перемишльська консисторія 1910 року пе-
ревела о. Івана Пастернака в його рідне с. Зіболки на Жовківщині.  

У своїх спогадах про дитячі та молоді роки Северин Пастернак писав: 
«Найдавніше, що я запам’ятав, то похорон мами Ольги. Було багато людей, якісь вуйки і 
тітки та чужі. Довго дзвонили дзвони, голосячи - з гостини додому у вічну дорог». 

Читати і писати своїх дітей навчив їх батько, а також для надання їм відповідних 
знань за початкову освіту він запрошував учителів. У 1911 році Северина зараховано до 
Академічної гімназії у Львові. У третьому класі я належав до виховно-спортивної 
організації «Пласт», яка відповідала англійському скаутингові. Нашим засновником і 
керівником був біолог доктор Олександр Тисовський. 

У 1915 році розпочалися в гімназії навчання, не в головному корпусі, а в Народ-
ному домі примістилися дві гімназії – головна та філіал. Я приїхав до Львова… Почав 
наздоганяти пропущене… Протягом року опрацювали матеріал за четвертий і п’ятий 
класи… Відновив свою діяльність «Пласт». У шкільному році 1916–19 було в ньому 
чотири гуртки, які становили чету І – 10 членів; ІІ – 8; ІІІ – 9; IV – 7 членів. 
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Провідником першого гуртка був я до березня 1917 року, до часу, коли мене покликали 
до австрійського війська. Приділили до 41 полку піхоти де також був Славко (брат Яро-
слав), де впродовж 1914–1918 років він служив в армії. 

Після Листопадового Зриву в Галичині Ярослав перейшов у лави Української 
Галицької Армії, а влітку 1920 опинився в таборі інтернованих в Чехословаччині. 

Северин Пастернак після закінчення української гімназії у Львові воював і був 
поранений на австрійсько-італійському фронті. У 1919 році. добровольцем вступив до 
лав Української Галицької Армії (УГА), з якою пройшов увесь її тернистий шлях. Пере-
буваючи в УГА, працював у “Пресовій квартирі, де брав участь у випуску бойової газети 
«Козацький голос». Після поразки УГА і падіння ЗУНРу у чині підхорунжого перейшов 
на територію Чехословаччини і був інтернований. Тут брав участь у виданні журналу 
колишніх вояків УГА «Український скиталець». 

Старший брат Северина Пастернака Ярослав упродовж 1922–1925 років. продов-
жував археологічні студії в Карловому університеті Праги, працював на кафедрі 
археології Українського Вільного Університету (УВУ). Захистив дисертацію і 1926 року 
одержав звання доктора філософії. У 1928 році повернувся до Львова. Провів розкопки 
в районі Галича, де розкрив Успенський собор з саркофагом Ярослава Осмомисла, 1935 
року став доцентом Українського вільного університету, в 1939–1941 роках був профе-
сором і завідувачем кафедри археології Львівського університету, а в 1942–1944 – про-
фесором греко-католицької Богословської Академії у Львові. Крім того, подібно до 
досліджень всесвітньо відомого антрополога Ф. Вовка, який за допомогою вивчення 
черепів довів про те, що українці та росіяни належать до різних типів, а саме, що перші з 
них – європейці, а другі – азіати. Ярослав Пастернак писав, що не було єдиної  великої 
за простором території, яка полягала в тому, що не було прабатьківщини, спільної для 
всіх слов’ян, з якої вони ступнево розійшлися на свої історичні місця, і в розгляді етно-
генези усіх слов’ян треба сягати глибше, не тільки до бронзової доби чи грецьких та 
римських часів. Я. Пастернак доводить, що розвиток майбутнього російського народу 
йшов “зовсім іншим шляхом, з іншого кореня, під впливом інших кліматичних умов та 
географічного положення, і що його найдавнішою етнічною базою були  праугро-
фінські бродячі племена звіроловів та збирачів, а прабатьківщиною – балтійські краї, 
північна та центральна Україна, а не Московщина.  В 1961 році вже в імміграції Я. Пас-
тернак видав монументальну працю «Археологія України». Помер 22 листопада 1969 
року в Торонто. 

Северин Пастернак 1927 року. закінчив Вищу гірничу школу у Пшибрамі, отри-
мав диплом інженера і повернувся до Львова. 

Працював викладачем у ремісничому училищі, одночасно вивчав геологію і 
корисні копалини Галичини та розбирав геологічні матеріали, які накопичилися у При-
родничому музеї наукового товариства ім. Т. Г. Шевченка. Уже в ті роки виявив 
схильність до наукової роботи, про що свідчать перші наукові праці 1929–1930 років. 
По приєднанні Галичини до радянської України виконував обов’язки доцента 
геологічного факультету Львівського університету, працював науковим співробітником 
Львівського Природознавчого музею АН УРСР. 

Після звільнення Львова від німецької окупації Северин Іванович працює стар-
шим науковим співробітником природознавчого музею, а згодом – його директором, 
активно вивчає корисні копалини, зокрема нафтові родовища Галичини. У 1947 році 
захищає кандидатську, а 1962 – докторську дисертацію. З 1963 року і до виходу на 
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пенсію працює на посаді старшого наукового співробітника Інституту геології і геохімії 
горючих копалин АН УРСР. Наукова спадщина С. Пастернака багата і різноманітна. 
Загальний список друкованих праць ученого, включаючи монографії, рецензії, газетні та 
статті у популярних виданнях, бібліографію, хронічку, налічує до 200 назв. Головні на-
прями діяльності вченого – палеонтологія і стратиграфія крейдових відкладів України. 
Саме над цими проблемами він плідно працював упродовж майже 50 років. Будучи 
стратиграфом і палеонтологом, вивчав мінеральну сировину Західної України, зокрема 
нерудні корисні копалини. Не був байдужим і до молодших відкладів – міоценових 
пісковиків Львова та його околиць, з яких відібрав вражаючі (майже музейні) зразки 
бурштину. Виявив і дослідив чимало родовищ високоякісних пісків та вапняків, які за 
його рекомендаціями почали використовувати заводи будівельних матеріалів та склоза-
води Львівщини. Завдяки планомірному, ретельному і всебічному вивченню геології 
заходу України та монографічному опису окремих груп фауни Северин Іванович здобув 
заслужену славу як в Україні, так і за її межами. 

Багато часу й енергії він приділив вихованню висококваліфікованих спеціалістів, 
був членом  вчених рад наукових установ Львова, членом оргкомітетів, конференцій, 
симпозіумів, семінарів, нарад тощо. 

С. Пастернак усе своє життя присвятив науці, плідно й активно займався нею. Ос-
танню з його статей опубліковано 1993 року у «Палеонтологічному збірнику», членом 
редколегії якого вчений був з часу заснування видання. Своєю любов’ю до науки, 
титанічною працею Северин Іванович навічно увійшов у геологічну науку. Пам’ять про 
нього як відомого вченого, людину великої широкої душі, прекрасного педагога й вихо-
вателя збережеться в серцях тих, хто його знав. 
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